经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:温宇晗 校对:马腾越 电子信箱:llrbjjb@163.com

创新创业上于

车海亮:播撒科学火种 点燃创新梦想

□ 本报记者 李亚芝

在吕梁学院,"格物实验室"正悄然成为 孩子们探秘科学的乐园。中国科学技术大学 博士、教师车海亮,怀揣"做趣味实验,感受物 理魅力"的初心,将物理的奇妙种子深植家乡 土壤。他不仅激发了数千名孩子的科学热 情,更矢志打造一个立足吕梁、辐射全国的科 学教育品牌。

破土:从忧思到行动,趣味实验室 的诞生

中国科学技术大学博士的光环,并未让 车海亮留恋大城市的科研殿堂。他选择回到 家乡吕梁,站上吕梁学院物理系的讲台。然 而,教学实践中的观察深深触动了他:学生们 往往能熟记理论公式,却在面对生活现象时 束手无策,理论与实践的鸿沟清晰可见。更 深一层,他明白家乡的基础教育长期疲于应 对升学考试,孩子们探索世界的好奇心和对 科学本真的兴趣,在繁重的课业压力下被悄 然消磨。"物理不该是试卷上冰冷的题目和符 号,"车海亮笃定地说,"它应该是有温度、可 触摸、能激发无限灵感的。

这份忧思与责任感,催生了一个坚定的 想法:打造一个趣味实验室,让孩子们能亲手 触摸物理的魔力,感受其无处不在的趣味。 2022年,想法落地生根。他腾出一间办公室, 清扫、布置,精心设计了一系列充满趣味的实 验课程。最初,这只是一个面向吕梁学院校 内教职工子女的"试验田"

神奇的科学现象、亲自动手操作的乐趣, 瞬间俘获了孩子们的心。课堂上学到了知 识,孩子们回到家依然兴致勃勃地尝试复现 实验。在口口相传下,课程从最初的寥寥数 人,迅速扩展到十几个、几十个孩子。家长们 对这位博士老师的信任与日俱增,纷纷将孩 子送到他的趣味课堂。

随着课程日臻成熟并赢得吕梁学院校领

导的认可与鼎力支持,车海亮有了更坚实的 后盾。去年,他投入更多心力,对实验室进行 了重新改造和升级,并正式赋予其一个承载 着千年智慧的名字——"格物实验室",寓意 "格物求知,穷理致用"。步入这间不算宽敞 的实验室,"麻雀虽小,五脏俱全"是最贴切的 形容:各类实验工具分门别类、井然有序;3D 打印机低鸣运转,展示着科技的力量。两排 可灵活移动的课桌置于中央,空气中仿佛还 萦绕着孩子们上课时专注的眼神、欢快的笑 声和恍然大悟的惊叹——这里成了孩子们探 索的工坊,更是想象力与好奇心自由翱翔、碰 撞火花的科学乐园。

抽枝:走出校园,播撒科学火种与 分享红色故事

"格物实验室"的物理围墙,挡不住孩子 们求知的渴望,更束缚不了车海亮播撒科学 火种的决心。积累了足够的经验与信心后, 他开始带着精心打磨的趣味物理课程,大步 走出校园,走向图书馆、福利院、社区和吕梁 市内外众多中小学。

科普讲座现场常常座无虚席。孩子们被 一个个新奇有趣的实验牢牢吸引,聚精会神 地观察着每一个步骤,聆听着每一个原理讲 解。当实验最终呈现出震撼人心的效果时, 现场总会爆发出此起彼伏的惊呼声,那是科 学魅力最直接的共鸣。

车海亮坚持小班授课模式,以保证互动 和体验质量,这使得他的课程名额在家长群 中成了炙手可热的"稀缺资源"。报名表一经 发布,往往不到一分钟就被抢订一空,"秒杀 课"的名号不胫而走。家长们的认可与感激, 是车海亮持续前行最核心的动力源泉。"孩子 对科学实验特别着迷,我们一直以为这种高 质量的、能激发兴趣的课程只有大城市才 有。"一位家长在接受采访时由衷地感叹,"真 没想到在咱们吕梁这样的小城市也有了,而 且还是大学博士老师亲自主导创办的,我们

感到特别放心,也特别感激。"这些来自家长 和孩子们真诚的反馈,车海亮都视若珍宝,细 心珍藏。它们无声却有力地印证着他所坚持 道路的正确性和价值。

科普的足迹不断延伸:从恒大幼儿园、廷 亮中学、吕梁市第二中学到壹基金儿童服务 站、吕梁市社会福利院、交城县科技馆,"格物 实验室"的旗帜插遍了吕梁及周边地区的众 多教育机构和公益场所。与此同时,在吕梁 学院校内持续开展的科学实验课堂也深受本 校学生欢迎。累计至今,车海亮及其团队已 开展各类科普活动超过150场,惠及学生及 公众超过6000人次,将科学的种子播撒在越 来越多孩子的心田。

车海亮的科普探索并未止步于传播基础 科学知识本身。他敏锐地捕捉到吕梁这片土 地深厚的红色文化底蕴,并创造性地将其融 人课程设计,开创了一条独具特色的"红色科 普"融合路径。今年6月7日在吕梁市图书馆 的一场活动中,他抛出一个引人入胜的问题: "雷队长是用什么武器打败了日军?"孩子们 异口同声且兴奋地高喊:"投石机!"这个充满 历史情境的回答,瞬间点燃了课堂气氛,并自 然而然地开启了一场关于杠杆原理与古代战

这种将革命历史故事与科学原理讲解巧 妙结合的新颖方式,成功实现了科学育人与 红色文化育人的双重目标。车海亮进一步深 化探索,将更多吕梁的红色故事通过舞台戏 剧表演等更具沉浸感的形式融入课程,实现 了科学、历史、工程、艺术等多学科的有机融 合。孩子们在动手操作投石机模型、理解杠 杆原理的同时,也身临其境地了解了家乡土 地上曾发生过的峥嵘岁月和英雄事迹,潜移 默化中激发了爱国爱乡的深厚情怀。

成林:打造品牌,构筑本土科学教 育新生态

随着"格物实验室"的影响力日益扩大,

车海亮与更多家长进行了深入交流。一个普 遍存在的焦虑清晰地浮出水面——在吕梁这 样的小城市,家长们普遍苦恼于如何为孩子 找到优质、系统、持续的科学教育资源,以有 效培养孩子的科学兴趣、创新思维和自主探 究能力。面对日益增长的系统性需求,如何 突破现有模式的局限,将优质的科学教育惠 及更多孩子,从而整体提升下一代人的科学 素养? 这成为车海亮深人思考并积极实践的 核心战略课题。

他清晰地认识到,要真正解决本地科学 教育的"缺口",必须走品牌化、系统化、高质 量、可持续的发展道路。车海亮不再满足于 组织零星的公益活动,开始着力构建一套完 整的、具有自主知识产权的科学科普课程体 系。他的目标是打造一个根植吕梁、服务山 西并具有全国视野的本土科学教育领军品牌 —"格物实验室"。

车海亮充满信心地介绍:"我们的课程亮 点非常明确,一是AI赋能,打造沉浸式情景教 学,构建如游戏闯关、情景剧场等多元互动场 景,让孩子们在高度沉浸的环境中自然而然地 吸收知识、理解原理;二是聚焦学生主体性,课 程设计始终围绕学生展开,通过精心引导,激 发他们主动思考、提问和解决问题的内在动 力,着力培养其自主学习和探究的能力;三是 跨学科融合,打破传统学科界限,将物理实验 与历史、工程、技术、艺术等领域知识无缝连 接,培养孩子的复合型思维和解决复杂问题的 能力,提升综合素养。"目前,首期定价1000元 的13节体验课程测试已经结束,市场反馈积 极,验证了课程的价值和家长的接受度。这标 志着"格物实验室"从早期的公益探索和口碑 积累,正式迈向了可持续的品牌化运营阶段。

从中国科学技术大学的博士到吕梁学院 的教师,从一间简陋办公室里的"小打小闹" 到初具品牌效应、拥有系统课程体系的"格物 实验室",车海亮用扎实的行动诠释了一位知 识分子的乡土情怀、教育理想与责任担当。



美丽中国我先行

本报讯(记者 韩笑)近年 来,交城县围绕黄河流域生态保 护和高质量发展战略,在磁窑河、 文峪河流域治理上持续发力,通 过健全机制、强化管理、系统修复 等举措,推动流域生态环境焕发 新活力。

作为山西省第二大林业县, 交城县境内磁窑河、文峪河两大 流域属黄河流域汾河水系,涵盖 10条50公里以上河流。为守护 好这片水域,该县构建起坚实的 组织保障体系,定期部署水环境 保护工作,明确年度目标与路径, 为流域综合整治提供有力支撑。

交城县创新推出"河长+检 察长+警长"巡河机制,配套"3+ 6+14"工作体系,设立县、乡、村 三级河长及助理、警长、护河员等 数百名干部人员,形成全域覆盖 的治水网络。今年以来,交城县 级河长巡河52余次,发现问题均 已整改,同时建立堤防安全包保 责任制,74个责任单位、103名责 任人筑牢河道安全防线。

水资源管理与保护成效显 著。该县严守"四水四定"原则, 严格控制用水总量,为企业、水库 等安装在线计量设施,规模以上 非农业在线计量率超90%。防洪 能力持续提升,累计投资超1.8亿 元,治理河道53.9公里,当前瓦窑 河防洪工程主体完工,文峪河相 关工程正推进前期工作。

污染防治攻坚纵深推进。通 过完善环评与排污许可联动机 制、制定应急预案,筑牢环境准人 底线。加快污水管网改造,完成 雨污合流及分流改造近19公里, 75个村实现农村生活污水治理, 10个饮用水水源保护区监测全 覆盖,城区供水普及率达96%。 同时,强化入河排污口监管,建成 水质自动监测站及视频监控系 统,严控农业灌溉污染,确保流域 水质稳定。

生态修复与绿色发展同步 推进。交城县实施禁牧休牧,核 定禁牧区域30余万亩,设立封

山标志。投资5.24亿元推进磁窑河生态修复及中 水回用工程,一期工程已完工,修复山地3600亩; 累计投资6800余万元完成植被恢复3295亩,森林 抚育、经济林提质等工程成效显著,75公里路段绿 化及村庄公共绿地建设让城乡环境更显生机。

如今,交城县正以系统治理理念,持续构建"一 轴两翼三水四体系"生态格局,让黄河流域的交城篇 章更显绿色底蕴。



8月15日,2025年全国生态日交城主场活动暨交城县百人净城行动在交城县广场举行。此次活动以"绿水青山就是金山银 山"为主题。活动现场,志愿者们向过往群众发放宣传资料,普及生态保护知识,讲解环保要点。同时,志愿者们分组行动,开展 垃圾清理,用实际行动示范环保做法,号召大家践行绿色生活方式,凝聚生态保护共识,营造全民参与生态保护的良好氛围。

岚县

"三位一体"筑牢安全生产防线

来, 岚县紧盯安全治理中存在的难题, 以 "全灾种、大应急"为导向,通过机构整 合、职责框定等措施,着力构建了"统一 指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动"的 现代化应急管理体系,为岚县高质量发 展筑牢安全屏障。

创新机构设置,筑牢全链条统一管 理"安全堤"。在全市首次将防灾减灾救 灾委员会与安全生产委员会机构整合, 调整为"安全生产委员会"后,岚县县委 书记、县长担任双主任,57个县直部门及 9个乡镇协同参与,多方联动将安全生 产、防灾减灾、应急救援等职责有机融 合。在此基础上,出台工作规则,明确委 员会及相关部门工作职责、制度等内容, 进一步做好应急处置和风险隐患排查化 解,以"一套机构、两块牌子、双重职责" 模式,实现应急指挥权的集中统一行使, 构筑起安全生产监管与自然灾害防治 "规划、指挥、管理、救援"的全链条统一 管理模式。

细化责任体系,织密全领域治理格

本报讯(记者 高茜 王华燕)近年 局"安全网"。印发安全生产职责清单 和安全生产重点工作任务清单,明确 113 项安全生产重点职责工作,全面构 建党政领导干部抓分管行业领域、抓包 联乡镇安全生产工作的管控体系。建 立"1+20+5"应急减灾责任体系,设立涵 盖煤矿、非煤矿山等重点行业领域的20 个安全专业委员会和防汛抗旱、森林防 火等5个应急指挥部,全面厘清该县安 委会成员单位安全生产监管职责,切实 消除安全监管盲区,构建横向到边的大 安全治理格局。

建强基层力量,绷紧全要素资源保 障"安全弦"。纵深推进安全生产治本攻 坚三年行动,进一步充实基层应急力 量。按照"属地管理、条块结合"原则,落 实以行政村(社区)为"大网格",自然村 (居民小组)为"微网格",在岚县共划分

了246个网格,村"两委"除主干以外人员 担任农村网格员,共246名。设立岚县应 急物资储备库,储备各类应急救援个人 防护用品31类9203件、应急救援物资56 类3万余件。组建岚县综合应急救援队 伍80人,乡镇组建半专业化综合应急队 伍 145 支 2990 人、企业专职应急救援队 伍3支50人,招录50名消防协管员,全面 加强应急救援能力。

此外,以"全国消防日""安全生产 月"等为契机,积极开展安全生产宣传 教育工作。2025年安全生产咨询日当 天,累计发放宣传资料3850余份,开展 应急演练3场,组织2000多名基层群 众开展现场应急技能培训,切实提高 公众安全意识和应急能力。截至目 前,岚县未发生较大及以上安全生产

压实安全责任 落实安全措施 确保安全生产

